

# “差点没 VP”句式肯定否定共存现象初探

朱晓倩

(安徽师范大学 文学院,安徽 芜湖 241002)

**[摘要]** “差点没 VP”句式存在肯定否定共存现象,按语音和停顿不同,可分化为“差点没+VP”和“差点+没 VP”两种句式,前者表示否定,后者表示肯定。这主要是由“没”的不同引起的,前一句式中“没”是主观标记,不起否定作用;后一句式中的“没”则是否定副词,因此句中存在双重否定,表示肯定。

**[关键词]** “差点没 VP”句式;肯定否定共存;“差点没+VP”句式;“差点+没 VP”句式;“没”

**[中图分类号]** H109.4 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1009-9530(2018)01-0107-04

## 一、引言

“差点 VP”和“差点没 VP”句式自上个世纪 50 年代以来一直是汉语学界讨论的热点问题。在前人讨论的过程中,“差点”也可写成“差一点”“差一点儿”等形式,“差点没”与此相似,可写作“差点儿没”“差一点儿没”等形式。为行文方便,本文一律将其写作“差点”和“差点没”,举例除外。

汉语学界有关“差点 VP”和“差点没 VP”句式的讨论由朱德熙《说“差一点”》(1959)一文开始,朱先生在此文中提出了“企望说”和“不企望说”,1980年,朱先生在《汉语句法里的歧义现象》(1980)一文中又在前文基础上增加了“中性说”。为称说方便,下文把朱先生的观点用“企望说”代称,具体观点可见下表:

表 1 朱德熙“企望说”

	肯定形式	否定形式
企望	A. 差一点买看了一没买看	B. 差一点没买看-买看
不企望	C. 差一点打碎了=没打碎	D. 差一点没打碎-没打碎
中性	E. 昨晚我差一点找你去=没去	F. 昨晚我差一点没找你去-没去

结合朱先生观点和实际语料可知,“差点 VP”句式只表达否定意味,如上表中 A 式、C 式和 E 式,而“差点没 VP”句式则较为复杂。

汉语句法一般遵循双重否定等于肯定原则,但“差点没 VP”句式却是个特例。从传统观念来看,“差点没 VP”句式中存在“差点”、“没”两个否定词,表达的句义应是肯定的,然而上表和实际语料都告

诉我们,“差点没 VP”句式中存在肯定否定共存现象。

朱先生观察到“差点没 VP”句式中存在肯定否定共存现象,但朱先生仅从说话者的心理角度解释这种现象,没有从语言内部探讨原因,因此朱先生的观点仍有可发展之处,本文试就这一问题进行进一步探索。

## 二、不参与讨论的特殊句式

“企望说”自提出以来得到了很多学者的认可,如由吕叔湘先生主编的《现代汉语八百词》(1980)对“差点儿”的解释就以其为基础。但与此同时,也有一些学者对“企望说”提出了质疑,认为语言中存在与“企望说”矛盾的情况,如:

(1)我卡捷琳娜·伊万诺芙娜的爸爸是位上校,差点儿没当上省长。

这句话中说话人作为女儿是企望爸爸当上省长的,按照“企望说”,最终爸爸应“当上省长”,但结合语境我们知道爸爸并未当上省长,因此与“企望说”矛盾。

以上这种不符合“企望说”的句子我们称为特殊句式,如果实际语言中确实存在相当数量的特殊句式,就说明朱先生的观点不足以让人信服,反之则说明朱先生观点是可行的。

我们在北大语料库中检索“差点没”句式实际使用情况,将检索关键词设置为“差点没”“差点儿

[收稿日期] 2017-12-23

[作者简介] 朱晓倩(1995-),女,安徽师范大学文学院 2016 级语言学及应用语言学专业硕士研究生,研究方向:汉语言文学。

没”“差一点没”“差一点儿没”四个并逐一检索,在对语料可取性进行甄别后得到下表:

表 2 特殊句式统计表

语料库	检索关键词	结果	特殊句式	比例
北大语料库	差点没	226	2	0.88%
	差点儿没	99	1	1.01%
	差一点没	76	1	1.32%
	差一点儿没	10	0	0%
总计		411	4	0.97%

观察上表可知,与朱先生观点矛盾的情况确实存在,除上文提及的 1 例特殊句式外,还有 3 例,如下:

(2)他还记得那天逗拿破仑玩的时候,她的头发差点没挨着他的衣裳;现在他所以的放大了胆子往前巴结;爱情是得进一步便进一步的事儿。

(3)李铁见他碍路,一伸胳膊往旁一拨,那伪军一仄歪差点没倒了。

(4)只差一点没和那漂亮女人做成一回好事。

以上 3 例及上文提过的 1 例都是说话人企望发生但实际没发生的事件,即与“企望说”矛盾的情况。但在所统计 411 例中,只发现 4 例特殊句式,仅占 0.97%,可见其数量之少。北大语料库虽不能等同于实际语言事实,但具有一定的代表性。因此我们可以得出结论,朱先生的观点与实际语言情况基本相符,具有很强的可行性。

由此,本文在行文时认为朱先生的观点基本正确,不符合朱先生观点的特殊句式将不参与本文的讨论,在此基础上对“差点没 VP”句式进行探讨。

### 三、原因分析

选择典型语料进行考察,可帮助我们更好地分析“差点没 VP”句式肯定否定共存的原因,如比较下列两组句子:

(5)a、她幻想那副样子,差点没笑出来=没笑出来

白局长在那儿打过游击,差点儿没让反动派害了=没被害

辣椒秘书大惊失色,差点没昏过去=没昏过去

他们可着嗓门争论,差点没把房盖挑起来=没挑起来

为修炼“法轮功”,自己差点没断送了性命=没断送性命

b、她今天在拍一场需要大笑的戏时,差点没笑出来,幸好有导演的帮助=笑出来

多年不见,我差点没认出她=认出

中国男篮今天差点没保住到手的胜利,最后以微弱优势险胜哈萨克斯坦队=保住胜利

爸差一点没拿到毕业证书=拿到

他差点没读成高中,幸好有贵人相助=读成高中

以上两组句子使用的都是“差点没 VP”句式,但 a 组表示否定,b 组表示肯定。仔细观察两组句子,不难发现,两组句子的语音、停顿都有所不同。表示否定的 a 组句子中“没”读音较轻,重音在动词上,“没”与“差点”结合较紧密,停顿在“没”后面,如 a 组中的“差点没笑出来”表示否定,轻重音和停顿格式是“差点没 || 笑出来”,这类句子可据此归纳为“差点没+VP”句式;表示肯定的 b 组句子中“没”读音较重,句子重音在“没”和补语上,“没”与后文结合较为紧密,停顿在“没”前面,如 b 组中的“差点没笑出来”表示肯定,轻重音和停顿格式是“差点 || 没笑出来”,这类句子可归纳为“差点+没 VP”句式。

当然这种根据语音和停顿划分并不是绝对的,在一些语料中这种语音和停顿并不明显,但总的来说,这里在语音和停顿上确实表现出了这样一种倾向,因此本文根据语音和停顿将“差点没”句式分为“差点没+VP”和“差点+没 VP”两种形式,在此基础上展开具体讨论。

#### (一)否定:“差点没+VP”句式

##### 1.观点的提出

“差点没+VP”句式表示否定意义,与传统句法中的双重否定等于肯定规则相违背。根据上文的分析,“差点没+VP”句式与“差点+VP”句式均表示否定意义,对比两种句式形式,最大的不同体现在“没”上,因此“没”在“差点没+VP”句式中的存在是解释“差点没+VP”句式表示否定的关键点。

沈家煊认为主观性是语言的一种特性,张谊生在语言主观性理论基础上,在《试论主观量标记“没”、“不”、“好”》(2006)一文中将出现在各类概数词语前的“没”视为主观量标记,认为这里的“没”表示主观情态。如比较下面两个句子:

(6)a、他考虑了没几天答应了。

b、他考虑了几天答应了。

这两个句子表达的语义相同,都是说“他”在经过几天思考后最终答应,但加上“没”后,可以说明“他”考虑时间之短,答应之爽快,突出“他”的主观态度,这是 b 句不能表达的,所以 b 句是客观事实句,a 句是主观意愿句。

“差点没+VP”句式与以上例句有相似之处,其中“没”的有无对句义都没有实在影响,既然上句中的“没”可以视作主观量标记,那么我们在这里也将“差点没+VP”句式中的“没”假设为主观标记,接下来将其带入具体语料中检验这种设想是否可行。

## 2. 观点的验证

将“差点没+VP”句式带入实际语料,并设置对比语料组,据此进行分析:

- (7)a、差点儿没让反动派害了=没被害  
b、差点儿让反动派害了=没被害  
(8)a、差点没断送了性命=没断送性命  
b、差点断送了性命=没断送性命  
(9)a、差点没昏过去=没昏过去  
b、差点昏过去=没昏过去

以上 3 组句子中,a 组使用的是“差点没+VP”句式,b 组使用的是“差点+VP”句式,每组句子表达的实际意义相同,验证了前文所说“差点没+VP”句式与“差点+VP”句式意义相同的观点。但细细比较,每组句子又有细微不同。

我们把 a 组句子再加以分析:

(10)差点儿(让反动派害了 || ,还好)没让反动派害了。

(11)差点(断送了性命 || ,还好)没断送了性命。

(12)差点(昏过去 || ,还好)没昏过去。

给 a 组句子添加相应成分,我们发现分隔号前的成分就是 b 组句子,这一部分已经表达了客观事实,可称为事实句,分隔号后面的成分则侧重表现说话人的某种心理状态,如(10)中分隔号后的“还好没让反动派害了”,说明有很大的可能性遇害,但最终脱险,表示幸免于难的心理,这一部分可被称为意愿句。

将 a 组句子进行扩展后,可以看出,如果说话人仅仅想陈述客观事实,只需使用 b 组句子,也即“差点+VP”句式,但如果说话人还想表现主观情感,则需在 b 组句子后添加意愿句。从具体内容来说,事实句与意愿句表达内容基本一致,但为保持语言简洁性,说话人在具体语境中不需把括号中的内容表述出来,因此也就形成了 a 组句子,即“差点没+VP”句式。综上所述,“差点没+VP”句式的形成过程可用下式来概括:

差点 VP+没 VP=(差点+没)VP=差点没+VP

经过以上分析,我们发现“差点+VP”与“差点没+VP”句式最大的区别在于“差点+VP”句式侧重表述客观事实,而“差点没+VP”句式则在表述客观事实的基础上又增加了一层主观情感,而这层主观情感则是由“没”字所承载的,所以我们认定“没”在“差点没+VP”句式是一个主观标记,起加强语气,强调说话人主观意愿的作用。既然这里的“没”只是主观标记,并不表示否定,因此这一句式中真

正表示否定的只有“差点”一词,所以“差点没+VP”是一层否定句,最终表示否定。

(二)肯定:“差点+没 VP”句式

### 1. 观点的提出

当“差点+没 VP”句式表示肯定时情况较为简单,可与“差点+VP”句式进行比较。观察下列语料:

(13)我差点没认出她(认出)我差点认出她(没认出)

中国男篮今天差点没保住到手的胜利(保住)  
中国男篮今天差点保住到手的胜利(没保住)

爸差一点没拿到毕业证书(拿到)爸差一点拿到毕业证书(没拿到)

他差点没读成高中(读成)差点读成高中(没读成)

她今天在拍一场需要大笑的戏时,差点没笑出来,幸好有导演的帮助(笑出来)差点笑出来(没笑出来)

与“差点没+VP”句式相似,从形式上看,“差点+没 VP”句式与“差点+VP”句式唯一的差别在于“没”,将“差点+没 VP”句式中的“差点没”换为“差点”,发现两句并不相等,因此此处的“没”不能按照上文的主观标记去理解。

由此假设这里的“没”是否定副词,则在“差点+没 VP”句式中存在两层修饰关系,“没”修饰“VP”,“差点”修饰“没 VP”,因此“差点+没 VP”句式是双重否定句,最终表示肯定。

### 2. 观点的验证

首先,我们将“差点+没 VP”句式中的“没”换成其他否定副词,看句子是否成立:

(14)我差点没认出她(认出)=我差点不能认出她(认出)

差点没拿到毕业证书(拿到)=差点不能拿到毕业证书(拿到)

差点没读成高中(读成)=差点不能读成高中(读成)

上述例句中均将“没”替换为否定副词“不能”。“差点+没 VP”句式表示肯定,将“没”替换成“不能”后,句子仍表示肯定,如“差点没读成高中”与“差点不能读成高中”表达的意义相同,都表示最终读成高中。“没”可以替换成否定副词“不能”,说明“没”在“差点+没 VP”句式具有与否定副词“不能”相同的功能,所以这里的“没”应认定为否定副词。

其次,“差点没+VP”句式中有两层修饰关系,可通过在“差点”和“没”之间添加“就”来检验。如:

